# 传承弘扬伟大的抗美援朝精神

吉林省抗美援朝后援地展览开展和《众志成城——吉林省各级综合档案馆抗美援朝档案选编》新书发布仪式举行

本报10月25日讯(记者李梦溪 邱国强李铭)为隆重纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年,全面落实省委关于构建"三地三摇篮"展陈体系安排部署,弘扬伟大的抗美援朝精神,今天上午,吉林省抗美援朝后援地展览开展和《众志成城——吉林省各级综合档案馆抗美援朝档案选编》新书发布仪式在集安市举行。省委副书记、省委退役军人

事务工作领导小组组长吴海英出席仪式。

展览以吉林省在抗美援朝战争中的后援历史为主线,以"铭记历史,开创未来"为主题,通过3大展区、14个单元、500余张历史图片、20余项数据图表、260余件(套)珍贵文物,充分展现了吉林省作为抗美援朝后援地在物资支援、人员输送、后方保障等方面的重要作用,全景式呈现了吉林省在抗美援

朝时期的后援历程。

《众志成城——吉林省各级综合档案馆抗 美援朝档案选编》丛书收录了全省20家综合档 案馆珍藏的644件原始档案资料,为深入理解 吉林省在抗美援朝战争中作为"后援地"的定 位与贡献提供了权威的史料支撑和历史依据。

开展仪式上,梁晓源、刘安滨、汤洪、肖 瑞华、吴镝、王玲玲、曲富伟、金宝仁等8位抗 美援朝志愿军后代及嘉宾代表被聘任为展览顾问。吉林省档案馆、长春出版社向集安市赠送了《众志成城——吉林省各级综合档案馆抗美援朝档案选编》丛书。

省委宣传部、省委党史研究室、省文化和旅游厅、省退役军人事务厅、团省委等省 直单位和通化市、通化师范学院有关负责同 主参加运动

# 历史的回响 精神的传承

——吉林省抗美援朝后援地展览开展和《众志成城——吉林省各级综合档案馆 抗美援朝档案选编》新书发布仪式侧记

本报记者

忠魂不泯,浩气长存。

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。10月25日,吉林省抗美援朝后援地展览开展和《众志成城——吉林省各级综合档案馆抗美援朝档案选编》新书发布仪式,在集安市举行,引导广大干部群众在回望峥嵘岁月中厚植家国情怀,在致敬英雄中汲取奋进力量。

步入吉林省抗美援朝后援地展览展厅,时光仿佛倒流。2200平方米的展陈空间内,3大展区、14个单元的精心布展,500余张历史照片、260余件(套)珍贵文物,构筑起一条通往历史深处的长廊。

参观展览,中国人民志愿军42军军长吴瑞林之孙吴镝在一个个展区前驻足良久,目光坚定而深沉。"我的爷爷于1950年10月16日率领中国人民志愿军42军的先头部队首批入朝。吉林省在抗美援朝战争中处于战略大后方的位置,作出了很大的贡献。在中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年的重要时刻参观此次展览非常有意义,教育后

人把伟大的抗美援朝精神传承下去,也激励着我们在学习工作中克服一切困难,接续奋斗,创造更加美好的明天。"

集安鸭绿江畔"抗美援朝第一渡"的复原场景,再现了志愿军将士"雄赳赳、气昂昂"的出征画卷;"吉林英雄谱"展墙上,郭忠田、关崇贵等战斗英雄的事迹熠熠生辉……展览中,一个个生动的细节、一件件珍贵的文物,让历史变得可观、可感,静静诉说着那段烽火岁月。

被称为"万岁军"的志愿军第38军,军长梁兴初与吉林这片红色沃土有着深厚的渊源。"我父亲曾从这里率部跨过鸭绿江参加抗美援朝战争,在集安市办展很有意义。这次我捐赠展出的望远镜和指南针,是父亲当年在前线缴获的战利品,也是他的心爱之物。看到展出的这些文物、听到他们的故事,我内心感慨万千、深受鼓舞。我们要在新时代做出应有的贡献,将先辈们的精神传承下去、延续下去。"梁兴初之子梁晓源说。

行走展厅内,每一步仿佛都踏响历史的

回音。"抗美援朝 保家卫国"部分,清晰还原 抗美援朝战争从爆发、推进到胜利的全过 程,凸显背后的战略抉择与艰苦卓绝。"抗美 援朝在吉林"部分,以"抗美援朝第一渡"为 起点,全面展现吉林举全省之力支援前线的 壮阔图景。"抗美援朝中的英雄儿女"部分, 深切缅怀 18499 名吉林籍烈士,让英雄精神 成为激励后人的精神财富。

"听到讲解员讲述那一段可歌可泣的历史,看到先烈留下的充满岁月痕迹的遗物,那些书本上、宣讲中常提到的抗美援朝精神,在此时此刻有了可感可触的温度。"通化师范学院学生韩金洋激动地说。

"我的爷爷曾是一名光荣的中国人民志愿军战士。今天的幸福生活是那些'最可爱的人'用生命和鲜血换来的,传承就是对他们最好的纪念。"通化市东昌区抗美援朝烈士陵园讲解员王玲玲表示,自己将用生动的讲解,让更多人了解抗美援朝战争的历史以及志愿军战士们英勇无畏的爱国情怀。

展览内,慕名而来的参观者络绎不绝。 丰富的展陈和一段段影像资料,让大家身临 其境感受抗美援朝的历史场景。大家或驻 足凝视,或低头沉思,在这场跨越时空的对 话中完成精神的洗礼。

"身为西部计划'卫国戍边'志愿者,我将以老辈人'舍小家为大家'的赤诚为标尺,守好边疆的每一寸土地,用务实行动践行担当,让这份跨越时空的家国情怀,在新时代的戍边路上续写新的光芒。"西部计划"卫国戍边"志愿者张婷雨坚定地说。

当天,《众志成城——吉林省各级综合档案馆抗美援朝档案选编》新书发布仪式同步举办。全书收录了全省20家综合档案馆馆藏抗美援朝档案及资料644件,全面真实地记录了抗美援朝时期吉林省坚决贯彻落实党中央决策部署、全力支援抗美援朝战争的历史中实。

"新书的发布具有重要的史料价值和学术价值以及现实意义。这套书除了对专业研究人员研究抗美援朝战争史非常重要,也能让群众看到抗美援朝战争的记载,增强爱国情怀。"东北师范大学马克思主义学部教授程舒伟说。

时光荏苒,精神永续。吉林人民在抗美 援朝战争中展现出的无私奉献、众志成城, 书写了"后援地"的荣光。今天,烽火岁月已 成过往,但镌刻在这片黑土地上的红色印记 永不褪色,历史,因铭记而获得永生;精神, 因传承而焕发新生。(记者李铭 何禹洁 邱 国强 李梦溪)



近日,扶余市抢 抓秋粮入库的有利 时机,联合国铁沈阳 局,全力开展北粮南 运工作。

张智博 本报记者 钱文波 摄

# 我省6人荣登2025年第三次"中国好人榜"

本报讯(记者马贺)2025年第三次"中国好人榜"发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动10月15日在新疆维吾尔自治区阿克苏地区举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有138名助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。吉林省有6人荣登本次

"中国好人榜",他们是:张伟建、王志刚、李

少全、徐文丽、赵丹丹、赵君芳。 长春市的张伟建和吉林省长白山旅游股份有限公司公交车驾驶员李少全获评"见义勇为"好人。张伟建曾是长春天予消防器材有限公司的一名员工,2024年8月2日,他在工作时突然发现一名年约五旬的男子抽出家用菜刀, 狠狠地向市场里一家店铺的店主曹某头部砍去。在这千钧一发之际,他挺身而出,从背后紧紧抱住男子,制止其暴行。随后男子扑向张伟建,张伟建机智地利用现场物品设置障碍逃离现场。2024年12月24日下午,李少全在接班途中,发现一名落水儿童,他不顾自身安危,跃入冰河中成功救出落水儿童。

吉林省吉行军志愿服务协会净月区退 役军人志愿服务队队长王志刚获评"助人为 乐"好人。

吉林市社会福利院护理员徐文丽、四平 市梨树县二人转传承保护中心主任赵丹丹 获评"敬业奉献"好人。

双辽市红旗街道白菜村村民赵君芳获评"孝老爱亲"好人。赵君芳的丈夫常年在外打工,照顾家中父母与公婆的重担都落到她身上。20多年来,赵君芳先后照顾患有胃癌的父亲、患有脑血栓的婆婆、高龄的公公直至他们去世,至今仍赡养着年迈的母亲,她用默默付出诠释孝老敬老的传统美德。

#### 张伟建:

## 危难关头伸援手 生死救援显担当

报记者 马贺

"这真没什么特别的,换作任何人碰上,都会毫不犹豫伸出援手。"面对众人赞誉,34岁的张伟建总是这样朴实地回应。正是这份刻在骨子里的正义感,让他在2024年8月2日清晨,以血肉之躯上演了一场惊心动魄的生死救援,成为长春百姓心中闪耀的平民英雄。

张伟建曾是长春天予消防器材有限公司的一名员工。2024年8月2日清晨,他如往常一样,在单位有条不紊地整理着日常用品。突然,店外传来一阵喧闹声,循声望去,眼前的一幕令人胆寒。一名年约五旬的男

子驾驶货运三轮车冲向一家店铺,车未停稳,他便猛地抽出一把家用菜刀,恶狠狠地朝着店主曹某的头部砍去。曹某本能地抬手抵挡,可锋利的刀刃瞬间重重砍在他的左臂上,剧烈的疼痛让他失去反抗能力,瘫倒在地。行凶男子却丝毫没有罢手的意思,反而愈发疯狂,接连挥刀。

千钧一发之际,张伟建没有丝毫犹豫, 挺身而出,一个箭步冲上前,从背后死死抱 住行凶男子,试图制止这场暴行。男子疯 狂挣扎,挣脱束缚后,将矛头转向张伟建, 举着菜刀紧追不舍。面对寒光闪闪的利 刃,张伟建临危不惧,凭借敏捷的身手灵活 躲闪,并时刻留意着曹某的安危。他急中 生智,巧妙地利用现场的物品设置障碍,与 行凶男子展开周旋。最终,在张伟建的顽 强阻拦下,行凶男子无奈放弃,跳上三轮车 仓皇逃离。直到此时,张伟建才发现,自己 的左手食指不知何时已被菜刀划出一道伤 口。

回想起那段惊心动魄的经历,张伟建说:"我一点都不后悔,如果当时我退缩了, 真的发生了惨剧,那才是我这辈子最大的遗憾。我绝不能眼睁睁看着无辜的人在我面 前受到伤害,这是父母从小教给我的道理, 更是我做人的底线。"

这位从松原农村走出来的年轻人,自幼跟随父母在田间劳作,春种秋收的劳作不仅锻造了他强健的体魄,更将善良正直的种子深深埋进心底。大学毕业后,他辗转多个岗位,从汽车生产线到机械车间,始终保持着热心助人的本色,同事们都说:"有困难找张伟建,准没错!"

2024年10月,中央政法委公布2024年第三季度见义勇为勇士榜,张伟建的名字赫然在列。2025年,他获评"吉林好人";近日,他荣登2025年第三次"中国好人榜"。面对接踵而至的荣誉,张伟建既激动又自豪:"能在关键时刻挽救生命、守护家庭,我无比骄傲。这是责任,更是使命。"他坚定地表示,未来若再遇危急,仍会挺身而出,还将继续在岗位上发光发热,用行动传递正能量,呼唤更多人加入见义勇为的行列,让社会正义之光永不熄灭。

#### 北大湖滑雪度假区试滑活动启幕

本报讯(记者李婷 丁美佳)10月25日至26日,北大湖滑雪度假区提前开启"冰雪序章",300余名资深雪友、雪圈达人及度假区会员率先"解锁"雪道。

当前,度假区2025-2026新雪季筹备已进入冲刺阶段,各项服务升级、活动规划与惠民政策同步落地,为11月15日正式开板筑牢基础。

为保障雪质与雪期,度假区350余台意大利天冰造雪机连日运转,全力储备优质雪源。新雪季度假区计划开放74条雪道,总面积达275公顷,其中包含6条夜滑雪道,将打造国内夜滑雪道数量最多、面积最大的滑雪场景。同时,阳光大道、星光大道、慕雪大道及初级魔毯区将升级为"超级雪道",通过提升造雪能力、严控雪道平整度,实现"更早开板、更长雪期",让雪友尽享滑雪乐趣。

"今年冬天,我们联合冰雪试验区打造'月月有主题、周周有新意'的冰雪体验。"北大湖滑雪度假区营销总监闫帅介绍,除升级深受喜爱的雪雕公园、丰富娱雪项目外,度假区还将依据上一雪季雪友反馈,新增娱雪公园与地形公园,并引入年货大集、非遗展示等文娱活动,兼顾专业滑雪与大众休闲需求。此外,冰雪试验区将携手度假区推出22项文体活动,涵盖7个文旅活动与15个赛事活动,全国单板滑雪平行项目青少年锦标赛等赛事将精彩上演,进一步扩大度假区影响力。

配套服务与交通保障同步升级。度假区的餐饮、运动装备、康养等配套商业体总数增至50家,满足雪友多元消费需求。交通方面,在原有龙嘉机场、吉林火车站及东三省直通车线路基础上,增设"龙嘉机场至北大湖滑雪场"公交直通车,车辆停靠于机场大厅出口第一通道,车厢内专设雪板放置区,方便旅客就近乘车与安置雪具。

惠民举措持续发力,让冰雪运动惠及更多人群。度假区将延续大学生免费、东三省居民半价政策,并加大青少年冰雪推广力度,计划与全国中小学合作开展50余场冰雪营地活动,助力青少年感受冰雪运动魅力。

以"打造最优粉雪体验"为核心目标,北大湖滑雪度假区 正以优质雪道、完善服务构建沉浸式粉雪天堂。11月8日至 14日,度假区还将开启新一轮试滑活动,11月15日正式开板 后,全球雪友可在此畅享专业雪道的激情,共赴一场冬日冰雪 盛宴。

#### 交响重燃侠客梦 经典再叙江湖情

"笑傲江湖"金庸经典影视作品视听交响音乐会在长上演

本报 10 月 25 日讯(记者马璐)今晚 7 点,长影音乐厅内掌声如潮。2025"周周交响乐"系列演出活动——"笑傲江湖"金庸经典影视作品视听交响音乐会在此上演。乐团以交响乐为基,巧妙融入民乐与民歌元素,近二十首承载着几代人青春记忆的经典旋律次第响起,为春城观众带来一场激情澎湃的视听盛宴。

音乐会在豪迈雄浑的《天地孤影任我行》管弦乐中拉开序幕,瞬间将观众带入刀光剑影、侠骨柔情的武侠世界。在长影乐团常任指挥曲鑫富有感染力的执棒下,乐团演奏或气势磅礴,或婉转深情。当《沧海一声笑》《爱江山更爱美人》《笑红尘》等熟悉的旋律响起,台下许多"70后、80后"观众情不自禁地轻声跟唱,眼中闪烁着怀旧的光彩。演出高潮出现在管弦乐《世间始终你好》奏响时,全场观众在指挥的带动下,齐声高呼"吼!""哈!",把现场气氛立刻"点燃"。这铿锵有力的互动,不仅是向经典致敬,更唤起了深藏于心的集体记忆,让现场观众仿佛亲临华山之巅,在音乐中体会到了那份肝胆相照的豪情,许多人脸上洋溢着会心一笑的默契。演出落幕之际,长影乐团特意加演一曲《草原奋进曲》,用激昂的旋律回应现场观众的热情与支持。

"今晚的演出,我们特别注重了经典IP与现代交响乐表现力的融合。"长影乐团首席何楠介绍说,"比如在编曲上,我们既保留了原曲的韵味,又通过交响乐的丰富织体和动态对比,强化了江湖的辽阔与侠客的豪情。视听同步的呈现方式,也让音乐叙事更具画面感,希望能让不同年龄段的观众都能找到共鸣。"

音乐会结束后,观众王先生激动地告诉记者,他是个不折不扣的"金庸迷":"每一首曲子都是一个故事,一下子把我拉回了当年熬夜读小说追电视剧的青春岁月。'周周交响乐'这个活动特别好,让高雅艺术变得亲切、接地气,我们这些老观众每周都有了新的期待。"

现场也不乏年轻面孔。刚参加工作不久的李子涵表示,她 是前些天听了长影乐团的"红楼梦"主题音乐会后"入迷"的。"虽 然我对金庸作品不是特别熟悉,但音乐本身的感染力是共通的, 那种快意恩仇的洒脱非常打动我。'周周交响乐'就像城市的音 乐客厅,每周都有新主题,是年轻人文化打卡的好去处。"

吉林广播电视台对本场演出进行了现场直播,线上8.7 万人次进行了观看。

## ◆ "人民必胜——中俄美术作品展"

《云绕松花》:

### 邻国画家笔下的吉林胜景

本报记者 郭悦

在"人民必胜——中俄美术作品展"上,俄罗斯画家尼基塔•门捷列夫采夫的油画《云绕松花》展现了吉林松花湖的秀美风光。这幅作品不仅呈现了自然美景,更承载着中俄两国文化交流的深厚情谊。

作品以鸟瞰视角描绘松花湖全景,云朵缭绕,湖水蜿蜒,青山碧岭。在吉林省美协艺委会副主任、东北师范大学美术学院教授王可刚看来,"这幅作品通过邻国艺术家的眼睛,让我们重新审视自己的壮丽河山,感受其跨越国界的文化魅力。"画面中,深绿、中绿、浅绿、鹅黄和墨绿等深浅不一的绿色植被与层次丰富的蓝色背景相映成趣,展现出画家对大型风景场面的卓越把控能力。

作品的色彩运用令人赞叹。王可刚说:"画面统一在蓝绿色基调中,单纯而丰富。湖蓝色比天空的蓝更显沉稳,比绿色的山脉更加灵动。"这种细腻的色彩处理,既真实再现了松花湖的自然美景,又赋予画面诗意的艺术升华。

在光影处理上,画家运用非正面光营造层次感。迎光面层次分明,背光面蓝调厚重,逆光下的山峦树林疏密有致,既突出了立体感,又营造出静谧氛围。王可刚表示,"这种技巧与东北辽阔、厚重的自然特质高度契合,让风景既真实自然,又充满人文温度。"